
令和４年度 第１回 さいたま市大宮盆栽美術館運営委員会 会議録 

１ 日 時   令和４年８月１０日（水） １５時から１７時 

２ 場 所   大宮盆栽美術館 ２階 講座室 

３ 出席者  （１）委員（８名）（委員長、副委員長以下五十音順） 

          小島孝夫委員長、大和田昌宏副委員長、池田伸子委員、砂生敏一委員、島田

守委員、杉山史則委員（代理 荒木肇）、髙嶋修一委員、谷中智恵子委員 

       （２）事務局 

          スポーツ文化局 鶴田局長 

文化部     川田部長 

          大宮盆栽美術館 老川館長、山田盆栽管理官、原田副館長、石井係長、 

田口係長（学芸員）、林主査（学芸員） 

４ 公開・非公開の別 公開 

５ 傍聴人の数    ０人 

６ 内 容 

（１）委嘱式 

（２）開 会 

（３）挨 拶  スポーツ文化局長 

（４）報 告 

①令和３年度大宮盆栽美術館展覧会事業等について       【資料１】 

②令和４年度大宮盆栽美術館展覧会事業等について       【資料２】 

（５）議 事 

①令和５年度大宮盆栽美術館展覧会事業等について       【資料３】 

②リニューアルについて                   【資料４】 

（６）その他 

   ①オーストラリア・キャンベラ樹木園との姉妹館提携について  【資料５】 

（７）閉 会 

＜議事内容要約＞ 

報告① 令和３年度大宮盆栽美術館展覧会事業等について 

 事務局から資料１について説明。 

報告② 令和４年度大宮盆栽美術館展覧会事業等について 

 事務局から資料２について説明 

 事務局 報告事項についてご質問等ありますでしょうか。 

 委員長 さいたま市文化芸術都市創造計画と関連した内容となっているのでしょうか。 

 事務局 地域資源を活用した盆栽文化の振興と発信として位置づけられております。 

 委 員 調査研究活動の盆栽村１００周年記念事業（令和７年度）に向けた調査について詳し

く教えていただきたい。 

 事務局 盆栽園に残されている日記などの資料調査や園主のライフストーリーのヒアリングな

どを実施しております。 

 委 員 膨大な量の調査となると多大なマンパワーが必要になると思いますが、美術館として

の体制はどのようになっているのでしょうか。 



事務局 調査員として、館内で収蔵している資料を整理していただいている方がおります。盆

栽園の資料を調査する体制については、課題と認識しておりますので検討していきた

いと考えております。 

委員長 調査研究の成果を文化財保存活用地域計画に活用していただきたい。 

事務局 わかりました。 

議事① 令和５年度大宮盆栽美術館展覧会事業等について 

 事務局から資料３について説明。 

 委員長 展覧会事業等について意見を伺いたい。 

 委 員 普及事業の定例講座について、ハイブリット型対応とありますが、希望者にオンライ

ンで実施するということでしょうか。 

 事務局 そのとおりです。 

 委 員 普及事業の学校連携の市立小学校への出張授業についてですが、学校が利用しやすい

よう、どのような事を考えられているのでしょうか。 

 事務局 出張授業については、現在、調査・研究を実施しており、社会の科目で見学と出張授

業をセットにした案を考えております。見学については、３年生の社会「地域の施設」

で来館される生徒が多いため、出張授業のターゲットも４年生と５年生の社会「地域

の学習」で検討しており、市の特徴的な地域である「大宮盆栽村」を題材としたプロ

グラムを考えております。 

 委 員 ボランティア育成、運営において、これまでのボランティアもさいたま国際盆栽アカ

デミー終了者が多いのでしょうか 

 事務局 現在の登録されているボランティアさんは、さいたま国際盆栽アカデミー修了者とは

別で登録された方が多いです。 

 委 員 今後は、ボランティアに参加するには、アカデミーを修了する必要があると考えてよ

ろしいのでしょうか。 

 事務局 必ずしもアカデミーを修了しなければボランティアとして参加できないという訳では

ありません。今後、一般ボランティアとアカデミー中級修了者の会を統合する形で、

新しいボランティア組織をつくると考えていただければと思います。 

 委 員 令和７年度の開村１００周年記念事業については、どのような事を実施するか前段階

で情報提供していただきたい。 

 事務局 わかりました。 

 委 員 学校連携については、小学校への出張授業のニーズが低いとのことなので、高校生や

大学生なども検討したら良いのではないでしょうか。 

 事務局 限りあるマンパワーの中で、まずは小学校に注力していきたいと考えています。中学

生や高校生については、盆栽を美術の授業として取り上げる方法もあると考えており

ますので、検討していきたいと思います。 

 委 員 １００周年という節目で盆栽村が注目されるのは良いことだと思います。盆栽村全体

で１００周年をどのように考えているのでしょうか。 

 事務局 盆栽村１００周年については、庁内でイベントなども検討しております。また、地元

の方と観光プラットホームを築くなど村全体で盛り上げていくことができないかと庁

内で検討しております。 

 委 員 アートミュージアムより歴史博物館の方が教育課程と結びつける事はやりやすいでし



ょうから、盆栽村１００周年の調査において、歴史博物館としての役割も考えていく

のは１つの方向性として良いのではないでしょうか。 

委員長 来年度の特別展は盆栽文化の発生と定着がテーマですので、歴史博物館としての位置

づけを意識しながら進めていくのも良いのではないでしょうか。また、委員のみなさ

まから学校連携についてお話がありましたが、指導要領が改定されて子どもたちに「発

見させる」といった事に重点が置かれておりますので、発見させる仕掛を作っていく

と良いのではないでしょうか。 

委 員 学校連携については、近隣の植竹小学校で実施している総合学習での盆栽授業を、授

業終了後の管理も含めて見守っていくことも検討していただきたい。 

事務局 「植替えデー」などを開催してフォローしておりますが、未だ課題として残っており

ます。その点も含めて、検討してまいります。 

委員長 たくさんの質問、意見をいただきました。他に質問等ありますでしょうか。 

委 員 特になし。 

委員長 それでは、令和５年度大宮盆栽美術館展覧会事業等について、修正等の意見はありま

せんでしたので、原案のとおり承認されました。 

議事② リニューアルについて 

 事務局から資料４について説明。 

委員長 リニューアルについては、資料を基に今年度、基本計画を策定して良いかを諮ればよ

ろしいでしょうか。委員の皆様、質問、意見をお願いします。 

委 員 ３段階に分かれて実施と考えているようですが、どのくらいの工期を考えているので

しょうか。 

事務局 令和７年度までには、既存の施設の中で劣化している場所、それ以降は１００周年以

降になると考えています。 

 委員長 令和７年５月までに改修するという事は、来年度には基本設計等を行うのでしょうか。 

 事務局 庭園の改修については、令和７年度までに実施したいと考えております。その他の部

分は令和７年度以降と考えております。 

 委員長 年次計画は順次作成していくという事でしょうか。 

 事務局 基本計画の中でスケジュールは考えていきますが、市の予算や埼玉県様との土地の話

がありますので、どこまではっきりしたスケジュールを示せるかは不透明となってお

ります。 

 委員長 年次計画も合わせてお示ししていただけると検討しやすいと思いますので、口頭で説

明していただいてよろしいでしょうか。 

 事務局 現在、盆栽美術館で検討している事として、盆栽庭園の改修を令和７年度までに実施

したいと考えております。ですので、来年度設計して令和６年度に改修をしたいと考

えております。 

     その他の改修については、令和７年度以降になると考えております。また、新築する

部分につきましては、埼玉県様との調整後になると考えております。 

 委員長 文化都市創造計画に記載されていないのでしょうか。 

  事務局 文化都市創造計画には記載しておりません。 

  委員長 その辺をリンクさせると市の計画として位置づけられるのではないでしょうか 

  事務局 盆栽村１００周年に向けた事業としては、上位計画である総合振興計画に基づく事業



となります。庁内で１００周年に向けて何をするかといった事を検討している段階で

す。 

  委員長 今日、説明していただいた内容については、今後の基本計画でお示ししていただける

という事でよろしいでしょうか。 

  事務局 はい。このイメージ図を基に作成した基本計画について、運営委員会へ報告させてい

ただきたいと考えております。 

  委員長 それでは、委員の皆様、意見をお願いします。 

  委 員 自治人材開発センターの今の建物はどうなっているのでしょうか。 

  事務局 自治人材開発センターの建物はそのままです。 

  事務局 今回の資料については、最終的にこうなったら良いなというイメージ図になります。

これを基に基本計画や年次計画などを詰めていきたいと考えております。 

  委員長 リニューアルについてという議題ですが、全体構想についての承認をお諮りすればよ

ろしいでしょうか 

  事務局 はい。 

  委 員 リニューアルについては賛成です。中身についても、関係部署と協議していただけれ

ばと思います。 

  委 員 これは暫定的なイメージだと思いますが、収蔵庫が足りないかもしれません。盆栽村

全体の歴史を掘り起こしていくのであれば、収蔵庫をもっと大きく考えた方が良いか

もしれません。 

  委員長 今の御指摘は基本計画で検討していただけるのでしょうか。 

  事務局 はい。検討させていただきます。 

  委員長 ほかに質問等ありますでしょうか。 

  委 員 特になし。 

  委員長 それでは、リニューアルについて、修正等の意見はありませんでしたので、原案のと

おり承認されました。予定していた審議内容はすべて終了いたしました。 

その他① オーストラリア・キャンベラ樹木園との姉妹館提携について 

 事務局から資料５について説明。 

事務局 その他についてご質問等ありますでしょうか。 

 委 員 特になし。 

事務局 姉妹館提携を結んでいる米国立盆栽・盆景園との連携事業についても推進していきた

いと考えております。 


